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DICES QUE QUIERES UNA REVOLUCION?

LAS TECLAS EN LOS BEATLES 

-PARTE V-

Por: Leo Caruso

Esta nota fué publicada en el número 123 de la revista EL MUSIQUERO (año 1996)

"Mañana... nunca se sabe"

Ringo Starr.

En los dos últimos números, nos dedicamos a analizar -teclas e historia- de la gigantesca producción del álbum Sgt. Pepper's.

Corría el año 1967; más exactamente, el 7 de julio, salía a la calle el simple All you need is love/ Baby you're a richman; este lanzamiento traía consigo un hecho histórico muy particular: la primera transmisión en simultáneo para todo el mundo, vía satélite. (La próxima sería la llegada del hombre a la Luna, en 1969). 

All you need is love, era el mensaje de los Beatles para todo el globo en un año bastante convulsionado, políticamente hablando. 

Un dato curioso: la dirección de la orquesta que suena en esta canción, fue encargada a Henry McCullough, tío de David McCullough, (el agente de C.I.P.O.L, Illia Kuriaqui). 
La partida del padre de la criatura
Comenzaba para los Fab Four, un período bastante ajetreado. La muerte en ese año de su descubridor, amigo, figura paterna y manager, Brian Epstein, provocó, además de un quiebre emocional en el grupo, un caos financiero de gran tamaño. Los muchachos entonces -de regreso de su viaje de iniciación a la India, atraídos por el gurú Maharishi Mahesh Yogi- quisieron jugar a los "hombres de negocios" sin saber muy bien a lo que se enfrentaban."Parecíamos gallinas descabezadas"  es la visión actual de Ringo Starr, sobre aquella época. 

Comenzaron a invertir en un proyecto, aunque super piola y bien intencionado, un poco ingenuo para el mundo que se comenzaba a vivir.

La mega-movida Apple, además de convertirse en su propio sello grabador, proclamó la fundación de una productora que posibilitaría a artistas de todas las áreas, recibir el financiamiento para la concreción de cualquier proyecto artístico que fuera presentado; incluso, hasta el más descabellado. Para anunciar este propósito, publicaron un aviso en los periódicos convocando a todos los artistas, para respaldarlos. 

Dos declaraciones textuales de John Lennon, una de la época de la fundación de Apple, y otra de mediados de los '70s, nos dan cuenta de cuál era la idea, y luego, cómo evolucionó:

"Es un negocio que tiene que ver con discos, películas y electrónica,

también con lo que se manufactura. Queremos crear un sistema en el

cual las personas que quieran filmar una película, no tengan que

arrodillarse en la oficina de nadie... tal vez la tuya."  (En una conferencia de prensa, dirigiéndose cínicamente a la persona que preguntó cuál era el significado de Apple, posiblemente un productor).

"Apple era una demostración de ingenuidad Beatleiana. Queríamos ayudar a todo el mundo, pero nos timaron, a veces de forma sutil y a veces, abiertamente. Quienes se acercaron a nosotros no fueron los mejores artistas. Tuvimos que construir un muro para protegernos de todos los mendigos y vagabundos (lúmpenes) de Inglaterra y América, que venían a vernos. Nos estábamos volviendo locos! Día tras día intentábamos atender a todos pero no había nadie que tuviera mucho que ofrecer... Ya sabes, una vez que empiezas, las cosas no son fáciles." 

Esta declaración puede resultar un poco áspera, pero piensen que la escupió después de caer en cuánta guita habían perdido, financiando proyectos indiscriminadamente. 

No hubo una selección muy exhaustiva de la gente que ingresó a Apple: entró una runfla de "boludo-sónicos" y algún que otro pirado; pero otros, eran artistas realmente grossos.

En el caso de los músicos respaldados por Apple, muchos pudieron editar sus trabajos discográficos, por ejemplo: el Modern Jazz Quartet, Ravi Shankar, James Taylor, Billy Preston (más tarde, pianista de los Fab-Four), el grupo Badfinger, y hasta el músico clásico John Tavener, que grabó y editó su Celtic Requiem. 

La fundación formal de la casa Apple fue en Abril de 1968. 

Aunque previamente, el 7 de Diciembre de 1967, fundaron la "Beatle's Apple Shop", una casa de moda, otro desastre financiero. Imagínate: vendedores y clientes establecían lisérgicas relaciones comerciales; ergo, cualquier tío entraba, chamuyaba un poco y se llevaba la mercadería sin pagar.

El anuncio oficial del sello grabador, fue hecho por Paul McCartney ante la convención de Capitol Records (la central americana de la EMI), en un viaje a Hollywood, el 21 de junio de 1968.

Cinema Verité

En 1967, comienza también una época de gran interés por parte de los Beatles por el séptimo arte.

Si bien ya habían filmado anteriormente dos películas (A Hard day's night en 1964 y Help! en 1965), durante este período, tuvieron una relación con el cine aún mayor. Para entonces -en el mes de Septiembre- John Lennon viaja a España y Alemania para protagonizar How I Won the War; un poco más tarde, en Diciembre, Ringo Starr toma rumbo hacia Roma para filmar Candy, junto a Richard Burton y Marlon Brando. 

Al año siguiente, más exactamente en Enero del 68, George Harrison compone la música para la película Wonderwall, durante una estadía de diez días en Bombay.

Actualmente, Paul McCartney confiesa: "Desde el comienzo, le dijimos a Brian (Epstein) que queríamos hacer cine" . No es casual esta confesión, dado que McCartney ya había comenzado a filmar pequeños cortos caseros; él fue el que más impulso dio al proyecto cinematográfico Magical Mistery Tour, que escribieran, guionaran y dirigieran los propios Beatles, durante el lapso de Septiembre a Noviembre del 67.

Esta fantástica obra de época, un logro de cine-arte psicodélico con ciertos toques surrealistas, estaba basada en un recuerdo no muy trascendente de la infancia de los muchachos. Así recuerda George Harrison la anécdota que dio origen a esta película:"Fue idea de Paul, era un viaje en caravana que la gente solía hacer desde Liverpool, para ver las luces de Blackpool. Llevaban muchas cajas de cerveza, un músico de acordeón y básicamente iban y se emborrachaban como buenos ingleses."

De esa misma forma transcurre el argumento del film: un alocado viaje de una ciudad a la otra, cargado de gags y situaciones -a veces inconexas- mirándolo desde una perspectiva conservadora.

Esa misma mirada fue la que puso la crítica de los diarios ingleses luego de su estreno el 26 de diciembre, por la cadena BBC-1, con el agravante de proyectarla en blanco y negro (absurdo total para una película psicodélica). Fue odiada. Los Beatles fueron tratados como estúpidos engreídos que se metían en un arte que les quedaba grande. Saquen sus propias conclusiones. 

Al año siguiente se comienza a trabajar en un viejo proyecto de Brian Epstein: los Beatles en dibujos animados. Si bien ya había habido un anticipo en unos seriales cortos animados de 1965, a los Fab Four no les copaba mucho la idea. Cuando vieron realizados los avances de lo que luego se transformaría en Yellow Submarine quedaron encantados. Este hito en la historia de la animación, fue realizado para la misma productora de dibujos animados que filmó los cortos anteriores, la King Features Syndicate (la misma de Popeye). 

Yellow Submarine fue estrenada el 17 de julio de 1968. 

Reíte, que te estamos filmando

Ambas películas tuvieron por supuesto, sendos discos correspondientes. En el caso de Magical Mistery Tour, que apareció en las bateas hacia diciembre de 1967, se puede hablar de un álbum original editado en forma de 2 simples, con todos temas inéditos. 

Pero Yellow Submarine se edita como disco con bastante posterioridad al estreno de la película, en enero de 1969; un lado traía la fantástica música incidental compuesta por George Martin (escúchenla, que vale la pena!), y 6 temas inéditos, entre los cuales se encontraba un out-track de Sgt. Pepper's: It' s only a Northern Song. El resto de las canciones que formaron parte de la película, fueron una recorrida a través de sus últimos 3 discos: Rubber Soul, Revolver, y Sgt. Pepper's.

En esta oportunidad elegí dos temas pertenecientes a Magical Mistery Tour, por tener partes bastante frenteras de instrumentos de teclado. 

En el caso del Ejemplo 1 es un extracto de la introducción del tema I am the walrus. La inclusión de este ejemplo, se justifica porque además de ser interesante la parte de piano eléctrico (Wurlitzer) en dedos de John Lennon, tiene una particularidad armónica destacable: el tema en sí está en A Mayor, pero la introducción comienza con una progresión descendiente desde B hasta un D7, IV dominante que resuelve finalmente en la tonalidad original; todo esto como piso para una melodía super enigmática que toca un trío de cuerdas, parte incluída en el ejemplo.

El Ejemplo 2 pertenece al puente instrumental del tema Your mother should know, como para que puedan observar cómo el piano (en dedos de McCartney) y el órgano, tocan casi lo mismo, con diferencia de una octava; esto da un efecto sonoro muy completo, utilizando pocos elementos.

En el próximo número, arrancaremos a partir del 15 de marzo de 1968 con la salida del simple Lady Madonna / The inner light, y el enigmático álbum doble blanco.

Hasta la próxima gira mágica y misteriosa.
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