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"Dices que quieres una revolución,

bueno, yo sé,

todos queremos cambiar el mundo..."

John Lennon, "Revolution"

En este número, llegamos por fín al tema que le dio nombre a esta serie de notas: Revolution.
A la vez, quiero hacer una especial mención del pianista que tuvo una única intervención con los Fab Four. 

Esta vez, hablaremos muy especialmente de Nicky Hopkins. 

Dices que quieres una revolución?

Alístate en las filas del subcomandante Hopkins!!
Nicky Hopkins se ha transformado en una leyenda dentro del rock y el blues inglés. Colaboró en más de 500 discos y los nombres van desde Joe Cocker y Meat Loaf hasta "Tommy" de los Who y Ella Fitzgerald. Podemos escucharlo en el enigmático "We love you", en "Street Fighting Man" y en la balada "Angie", de los Rolling Stones.

La única colaboración junto a los Beatles fue en el simple -tema central de esta nota- aparecido en agosto de 1968, como brutal antecedente del Album Blanco, Revolution.

La relación entre Nicky Hopkins y los Beatles, es igualmente anterior; cuando con 16 años compartió el escenario del Star Club de Hamburgo (uno de los primeros lugares de actuación de los Fab Four), junto a la banda de Cliff Bennett. 

Nicky comenzó a estudiar piano a la edad de 3 años, en su ciudad natal, Londres. Ganó una beca de la Royal Academy of Music para estudiar música clásica; proyecto que abandonó por su carrera ascendente dentro del rock.

Lamentablemente, su salud se resintió con el tiempo por el abuso en el consumo de drogas y partió de este mundo en 1994, a la edad de 50 años. 

Creo que bien vale la pena el homenaje; disfruten tocando y oyendo el solo de piano del tema Revolution que incluyo como único ejemplo, en esta nota.

El solo en sí mismo, es un compendio de los yeites más característicos de Nicky Hopkins, dentro de un tema de neto corte rithym and blues. 

Les sugiero oír con detenimiento el yeite de los compases 3, 4 y 5,  ya que está escrito por aproximación, porque se hace bastante dificultoso descifrarlo, dado que entra en un fade in.

El resto son frases que bien pueden usar, transportándolas, a cualquier tonalidad y región del piano, en cualquier base de rock o blues que se les presente. 

Este solo fue grabado en un piano eléctrico Fender Rhodes. 

Busquen oír a este singular pianista dentro de los ejemplos antes mencionados, o en cualquier otro que lo puedan encontrar; siempre es una fiesta. 

Donde quiera que estés, Nicky, We love you. 
Hasta la próxima Gira mágica y misteriosa. 
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